

владініе демократичного госу- всего міра.

4. конфіскації частновладель- ческихъ земель, кромъ мелкаго хановиымъ во главѣ насчитывали лишь немногихъ членовъ, теперь обѣ общемъ разоруженія. Только въ распоряженіе выбранныхъ на демократическихъ началахъ крупныхъ органовъ мѣстного самоуправлія, причемъ наименьшій размѣръ подлежащихъ конфіска-

ции земельныхъ участковъ опредѣляется органами мѣстного самоуправлія. Тяжела работа, предстоящая въ своихъ рядахъ сопни тысячъ уничтожено господство милитаризма. Мы требуемъ самой полной свободы передвиженія и ме-

ненно отвергаемъ войну и присвоеніемъ себѣ несвободныхъ людей.

Поддерживая революціонную бойней, несущей одну только даже экономическую борьбу горы, выступленія крестьянства вплоть смерть и разореніе? Кто, кромъ сударствъ. Для рѣшенія конфлік- та, когда война кончается, когда дарствами, необходимъ междуна-

родный обязательный третейскій судъ.

Мы требуемъ заключенія на- разрѣшилъ вопросы земельный и ціональныхъ конвенцій для защи- ты трудающихся противъ экспло- ататора, а главнымъ образомъ—для защиты женщинъ и дѣтей. Даро- ваніемъ политическихъ правъ женшинамъ является необходимо- стью.

Дарованіе равноправія всѣмъ жителямъ одного государства, безъ различія національности, языка, расы и религії, тоже сдѣлалось необходимо; осуществление этой реформы предполагаетъ защиту національныхъ меньшинствъ, въ интересахъ развитія ихъ національной жизни. Национальное и со- ціальное освобожденіе народовъ не можетъ быть дѣломъ вой- ны между правительствами; оно можетъ быть лишь дѣломъ

Совершенно невозможно отка- заться Бельгії въ полной полити- ческой независимости и экономи- ской автономії. Бельгійскій народъ, согласно съ торжествен- нымъ обѣщаніемъ, даннымъ гер- манскимъ правительствомъ въ ва-

такій случаѣ, если о его поддержаніи будетъ заботиться вѣ- кая-нибудь международная власть. Такого рода власть мы предста- вляемъ себѣ не въ видѣ офиціальнааго международнаго органа власти, но въ видѣ междунаро- днаго соціалистического пролета- ріата.

Только въ случаѣ, если интер- національ превратится въ автом- номную могущественную силу, если пролетаріатъ повсемѣстно приложитъ всѣ свои силы къ то- му, чтобы подчинить правитель- ства своему контролю въ цѣляхъ поддержания мира, только тогда удастся создать въ будущемъ вмѣсто трагического соревнованія въ вооруженіяхъ, эру взаимного до- вѣрія между народами.

Но, поскольку дѣло идетъ о ближайшемъ будущемъ, пролета- ріатъ каждой страны обязанъ употребить всѣ усилия, чтобы добиться конца міровой войны и принудить правительства къ за- ключенію мира.

Независимость с.-д. отъ правительства.

Необходимъ предваритель- нымъ условіемъ для достиженія этой цѣли является независимость соціалистическихъ партій отъ им- періалистическихъ правительств. Редактированіе мирной про- граммы является важнымъ дѣ- ломъ—но совершенно тщетнымъ, если оно не поддержано энергич- нымъ международнымъ усилемъ народныхъ масс.

Необходимо принудить всѣ пра- вительства къ безусловному при-

закону, который бы натягъ между народами.

Снова уже неравенство условій въ хозяйствѣ и зависимость одного отъ другого. А тутъ еще появляется мысль:—да почему же эта земля должна принадлежать именно бурятамъ? Почему всѣ земли могли бы отобрани и переданы въ распоряженіе всего народа, а вотъ у бурятъ нетъ?

И вотъ тебѣ недовольство готово, а то и еще что нибудь хуже.

Вотъ и казачество тоже намѣreno добиться того, чтобы отведенія когда-то имѣли земли не были отобраны народомъ, а цѣлкомъ бы поступили въ поль- зование казачества. Этимъ оно почему-то выдѣляется въ особое сословіе, на особо выгодныхъ правахъ, и заранѣе не хочетъ считаться съ тѣмъ, что у крестьянъ-то и совсѣмъ мало можетъ оказаться земли!

Очевидно и такое рѣшеніе тоже не годится.

Если дѣло земельное решать по такому плану, какъ того хотятъ отдельные слои и группы сибирского населения, это значитъ насадить по Сибири частныхъ собственниковъ на землю—казачи и инородческие общества, это значитъ расхищать по частямъ общегородское достояніе.

Земля должна принадлежать всему народу, и только народная власть можетъ распоряжаться землей.

Значитъ и принимать такой планъ, какой предлагаютъ намъ крестьянские и инородческие сѣѣзы, буряты и казаки,—не слѣдуетъ.

Какой же тогда планъ болѣе подходитъ къ намъ?

Постараемся сами обсудить и решить этотъ вопросъ.

M. Константиновъ.

Сибіри земельний вопросъ.

Но, если взглянуть на такое рѣшеніе, а затѣмъ вспомнить, что мы говорили въ первой главѣ о томъ, какъ обострился теперь этотъ вопросъ,—можно сразу сказать, что для нашего времени это рѣшеніе устарѣло. Необходимо его измѣнить, сообразно требованіямъ самой жизни, которая, вѣдь, не останавливалась, не стояла послѣ 1905 года, а шла впередъ и на своемъ пути измѣняла всѣ человѣческія отношенія. Вѣдь мы же знаемъ, что переселеніе за эти годы особенно возросло и измѣнило всѣ отношенія между мѣстными—руссими и инородческими—и пришлыми населеніемъ.

Мы знаемъ, что послѣдніе годы это были годы са- маго безудержнаго грабежа сибирскихъ инородческихъ земель. Все это должно измѣнить и самый планъ земельного переустройства.

Какъ же это сдѣлать?

Буряты, напримѣръ, почувствовавъ себя при новой власти совершенно свободными въ своихъ внутреннихъ дѣлахъ, находятъ нужнымъ признать всѣ земли, которые были будто-бы когда-то отведены имъ въ полное владѣніе, собственностю бурятъ.

А такъ какъ часть этихъ земель уже давно была выдѣлена и на ней поселены русские или малороссы изъ Россіи, и такъ какъ при этомъ поселенцы не- рѣдко живутъ въ смѣшаномъ порядкѣ съ бурятами,—то при такомъ рѣшеніи пришлось бы этихъ поселенцевъ со всѣмъ ихъ хозяйствомъ куда-нибудь снова переселять. Могло случиться и то, что у бурятъ окажется много удобной лишней земли, а тутъ же гдѣ-нибудь рядомъ, въ русскомъ обществѣ, у мужика совсѣмъ мало, недохватокъ. Что-жъ дѣлать? Русскій

Вотъ такъ распредѣлялось прежде вся земля. Кре- стяне и инородческие сѣѣзы, конечно, постановили сдѣлать такимъ образомъ: должны быть отобраны безъ выкупа всѣ земли монастырскія, церковныя, удѣльныя, кабинетскія и государевы; у частныхъ владѣльцевъ земля должна быть отобрана частью за вознагражденіе, частью безъ вознагражденія; подробная условия, на которыхъ частновладельческая земля буде отобрана, должны быть опредѣлены Учредительнымъ Собраниемъ, которое и издастъ соответствующій законъ.

Такимъ образомъ, въ отношеніи Сибири дѣло рѣшается такъ, что всѣ кабинетскія земли отбираются безъ выкупа, а частновладельческія—частью съ выкупомъ, частью безъ выкупа. А какъ-же казенные,—которыхъ, вѣдь, въ Сибири-то больше всего? Тутъ вопросъ рѣшается сѣѣзами крестьянъ, очевидно, вотъ такъ. По ихъ предположенію всѣ земли должны со- ставлять собственность государства,—стало быть всѣ земли должны превратиться въ казенные. Но,—какъ пишутъ крестьянскіе и инородческие сѣѣзы,—эти земли находятся въ распоряженіи земствъ.

Что-же касается вопроса о переселеніи, то по по- становленію иркутскаго,—напр., губернскаго совѣт- са крестьянъ и инородцевъ, это должна вѣдь быть вся Сибирь въ цѣломъ. Только общий сибирскій выборный органъ можетъ правильно и широко вести дѣло, при- ведя въ извѣстность, гдѣ болѣе свободныхъ земель гдѣ лучше условія для заселенія, и сообразно съ гимъ направляя переселенцевъ въ одну губернію и ріостанавливая или прекращая переселеніе въ другую.

Такъ когда-то крестьянство предлагало рѣшить для

